

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Кудрявцевой Анны Юрьевны
«Коран как источник по изучению материальной культуры Аравии
рубежа VI–VII вв.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности «07.00.07 – Этнография, этнология и антропология».

Диссертация А.Ю. Кудрявцевой, безусловно, актуальна, нова и ценна. Особенности материальной культуры, отраженной в Коране, до сих пор практически не оказывались объектом целевого, комплексного научного исследования. В диссертации подробно рассмотрены три важнейшие области материальной культуры жителей Аравии рубежа VI–VII вв.: одежда, жилище, система обеспечения, которая включает в себя природно-хозяйственную деятельность и питание.

В настоящее время интерес к религиозной проблематике, в частности, к исламу усиливается. Дополнительную значимость данному исследованию придаёт богатая историографическая и источниковая база, в особенности, отдельного внимания заслуживает специальный комплексный подход прочтения и анализа текста Корана, реализованный в соответствии с принципами и методами коранической этнографии. Отдельного внимания заслуживает использованный диссертантом уникальный подход к изучению лексики Корана как особого типа исторического источника. Реконструкция исторического фона возникновения коранических текстов при этом является важным этапом широкомасштабного исследования по составлению документированного словаря к Корану. Таким образом, результаты диссертационного исследования имеют широкую практическую значимость и могут быть использованы в новом академическом переводе Корана.

Структура диссертации подчинена её комплексному характеру: в первой главе рассматривается ряд вопросов, связанных с кораническими представлениями о человеческой личности и её основных характеристиках, а также одежда и украшения жителей Аравии изучаемого периода. Вторая глава посвящена территориальным единицам и поселениям. Приводится подробное описание различных типов жилищ.

Социальная и хозяйственная организация аравийского общества исследуется в третьей главе. Отдельное внимание уделяется водоснабжению, системам орошения, земледелию и садоводству, а также животным и их роли в хозяйственном обороте. Система питания и пищевые запреты также подробно исследованы диссертантом.

Судя по автореферату, диссертация является законченным научно-квалификационным исследованием, решает важные задачи, имеет несомненную теоретическую и прикладную значимость. Высокое качество выполненной работы не

оставляет возможности для замечаний. Результаты исследования доступно изложены, широко апробированы. Предложенный диссертантом А.Ю. Кудрявцевой подход контекстного анализа коранической терминологии представляется в высшей степени актуальным и своевременным.

Как показывает автореферат, данная диссертация отвечает всем требованиям соответствующих нормативных документов (в том числе – «Положения о порядке присуждения учёных степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор, А.Ю. Кудрявцева, заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности «07.00.07 – Этнография, этнология и антропология».

Дарья Владимировна Жигульская
кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник
Отдела истории Востока ФГБУН ИВ РАН
107031, г. Москва, ул. Рождественка, д.1
Тел.: +7 495 628-57-64; +7 967 978-34-82
E-mail: oiv@ivran.ru; dvzhigulskaya@gmail.com

Жигульская Д.В.
Д.В.Кудрявцев



Подпись *М*
УДОСТОВЕРЯЮ
Ученый секретарь ФГБУН ИВ РАН
А.В. Демченко
«20» декабря 2018 г.